
Κριτική Αναθεώρηση
του Πατρικού Ρόλου

Κζύνοταντίνος Κορώοτ}ς*

Μια ευρείας κλίμακας έρευνα που διεξάχθηκε κατά το 1971 στο
διεθνικό χώρο των τότε έξι κρατών-μελών της Ε.Ο.Κ. είχε ως στόχο
την εξιχνίαση του εάν η δοσμένη πατρική θέση στο ενδοοικογε-
νειακό περιβάλλον εναρμονιζόταν ισόμορφα με τη συμμετοχική λει
τουργία του πατρικού ρόλου στην ανατροφή των παιδιών.

Τα στοιχειοθετημένα ερωτηματολόγια, οι τυπικές και άτυπες συνεντεύξεις απευθύνθηκαν και στη δομική κατηγορία 7.000 γυναικών
μητέρων που είχαν πλήρη εργατική απασχόληση. Η εθνογραφική

συν εση που ικανοποιούσε δειγματοληπτικά τη στατιστική αντιπρο-
σωπευτικότητα αυτής της κοινωνικής κατηγορίας παρουσίαζε την
ακο ουθη ποσοστιαία εικόνα: Δυτ. Γερμανία 67%, Βέλγιο 80%, Λου
ξεμβούργο 71%, Γαλλία 71ο/ο, Ιταλία 62% και Ολλανδία 55%. Η συ-

περασματική απόληξη της ενορατικής προσπάθειας των ερευνη-
στην οικογενειακή εσωομάδα υποβάθμισε αφενός τη θέση του

^ατερα ως προς το ρόλο του στη φροντίδα των παιδιών και εγκλώβι-
που°^^^^^°^ πατρική προσωπικότητα σε παραδοσιακά στεγανά,
τον δυσκαμψία στις κοινωνικοποιητικές σχέσεις της με
nooRX^ Χαραι^ρα του παιδιού. Συνακόλουθα, οι άξονες τηςΡΛηματικής εντάχθηκαν με κρυστάλλινη σαφήνεια στο πλαίσιο

φοροποίησης του πατρικού ρόλου από το μητρικό αναφορικάος το συγχρονικό πεδίο σχέσεων γονέων-παιδιών και οπλίστηκαν
με την παρακάτω πειστική επιχειρηματολογία:

« πατέρας βρίσκεται σε διάσταση από τα καθήκοντα που α
φορούν την επιμέλεια των παιδιών. Εάν κάποιος επισκεπτόταν

Ειδικός Επιστήμονας στην Κοινωνιολογία. Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Επι
στήμων Πανεπιστημίου Κρήτης.
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την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα ως παρατηρητής, θα
διαπίστωνε με απογοήτευση ότι δεν υπάρχουν πατέρες. Πρό
κειται περί μιας ορφανής από πατέρα κοινότητας, όσον αφορά
τις καθημερινές υποχρεώσεις απέναντι στους μικρούς. Γιατί
ως επί το πλείστον η πατρότητα έχει καταλήξει να είναι ένα ε
πάγγελμα που υποστασιοποιείται μόνο τις Κυριακές» \

Το επιστημονικό ενδιαφέρον που είχε επικεντρωθεί μέχρι το
1960 στην ανάλυση της μητρικής λειτουργίας μετατοπίστηκε στη θέ.-
ση εκείνου του «αόρατου» ανθρώπου που λέγεται «πατέρας» (κατά
τον Alexander Mitscherlich)^ με στόχο να διερευνηθεί η διαχρονι
κή μεταβολή του ρόλου του από «άτομο της συναισθηματικής περι
φέρειας» σε «κεντρικό πρόσωπο» της πυρηνικής οικογένειας.

Από το 1960 και μετέπειτα εμπειρικές έρευνες απέδειξαν ότι η
στενή επικοινωνία μεταξύ μητέρας και παιδιού ήταν διαποτισμένη
από υπερβολική σημασιολόγηση, που υποτιμούσε τον πατρικό ρόλο
στην ανάπτυξη της παιδικής προσωπικότητας, ενώ αναθεωρήθηκαν
σταδιακά οι θέσεις επιστημονικών κύκλων ως προς το ερώτημα εάν
ο πατέρας μπορεί να γίνει «κύριο πρόσωπο αναφοράς», συμμετρικό
της μητέρας ή να πάρει εξ ολοκλήρου τη θέση της.

Η σύγχρονη έρευνα διατείνεται απαντώντας ότι διαπλαστική ε
πιρροή επί της ανάπτυξης της παιδικής προσωπικότητας ασκείται
και από τον πατέρα, υπογραμμίζοντάς την μάλιστα ως περισσότερο
αποφασιστική.

Κατά την εθνολογική αντίληψη κάθε ανθρώπινη ύπαρξη προέρ
χεται από δύο γεννήτορες, έναν ομόφυλό της και έναν ετερόφυλό
της, οι οποίοι ως άντρας και γυναίκα στα πλαίσια της γενετήσιας σχέ
σης τους κατέχουν σωματοβιολογικά ισότιμη θέση. Σε αυτή τη θε
μελιακή, αρχέγονη δυϊκή σχέση, όπου ολοκληρώνεται η αμοιβαία
πρόθεση αναπαραγωγής, δεν πρυτανεύει το κριτήριο ιεράρχησης
των ρόλων που διαδραματίζει ο άντρας ή εκείνων που ασκεί η γυ
ναίκα στις κοινωνικοπολιτισμικές δομές, αλλά προεξάρχουσα θέση
κατέχει ο παράγοντας διαφοροποίησης που σχετίζεται με την αξία
του «πρωτείου της φύσης». Ενώ δηλαδή στη γυναίκα ο μητρικός ρό
λος είναι προδιαγραμμένο και αναπόσπαστο στοιχείο της φύσης της
δεν μπορούμε να ισχυριστούμε τον ίδιο προκαθορισμό για τον άντρα
ως πατέρα. Ο άντρας, ακόμη και ως γεννήτορας, γίνεται πατέρας μό
νο μέσω της οικογένειας και μπορεί να διαδραματίσει τον πατρικό
του ρόλο μόνο μέσω της οικογένειας. Αυτό σημαίνει ότι στον άντρα
υπάρχει η από τη φύση μηχανικά ηδονιστική προδιάθεση του γεννή
τορα όχι όμως και η προεγχαραγμένη συνείδηση του πατέρα. Γι'
αυτό το λόγο το βιολογικό πρωτείο ως προς τη θέση του άντρα στον
πολιτισμικό μας χώρο είναι κατώτερο εκείνου της γυναίκας, γιατί μό-
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νο μέσω της τρισδιάστατης δημιουργίας σχέσεων με τη γυναίκα ως
α) ερωμένη, β) σύζυγος και τελικά γ) μητέρα του παιδιού «του»
μπορεί ο άντρας να ενεργοποιήσει τη γεννητική πατρότητα και κατά
συνέπεια να τη μεταρσιώσει εξελικτικά ως ψυχοσυναισθηματική πα
τρότητα στις κοινωνικοπολιτιστικές δομές®.

Ο βιολογικός ρόλος του άντρα ως γεννήτορα στην οικογένεια θα
χρειαστεί ακόμη περισσότερες διαβατήριες λειτουργίες για να συ
νειδητοποιηθεί μακροδιαδικασιακά ως ουσιαστικό περιεχόμενο του
πατρικού ρόλου. Μέσα από συγκεχυμένες καταστάσεις συμπεριφε-
ρικών διαστάσεων, όπου ο άντρας αναγκάζεται να κατισχύσει συγ
χρονικά ως εραστής, σύζυγος και «δυνητικός πατέρας», δεν ενερ
γοποιούνται μόνο φυσικές και ψυχικές δυνάμεις αλλά και διαφορο
ποιημένες κοινωνικές ευθύνες. ' Ετσι, η αυθόρμητη σεξουαλική ε
κλογή, η ανάγκη για μια σύζυγο και οι δεσμευτικές υποχρεώσεις
του άντρα απέναντι στο παιδί πρέπει να συμβιβαστούν με πολυάριθ
μες επιθυμίες ώστε η πατρότητα να αποτελέσει συνειδητά την «έν
δυση» ενός καινούριου ρόλου''.

Ο ρόλος του πατέρα ως τροφέα
ο κοινωνικοοικονομικός μεταχηματισμός της παραδοσιακής οι

κογενειακής δομής — ιδιαίτερα στις δυναμικές εκβιομηχανισμένες
κοινωνίες — παρώθησε εξωκατευθυντικά την εκτεταμένη συμμετο
χή της γυναίκας σε ευρύ φάσμα επαγγελματικών τομέων. Με άξονα
αναφοράς τον οικονομικό και κοινωνικό εκδημοκρατισμό, η γυναίκα
σφυρηλάτησε για τον εαυτό της καλύτερες προϋποθέσεις ένταξης
στην επαγγελματική ζωή, με την προδιάθεση μάλιστα να μη θυσιάζει
"τη σταδιοδρομία της στο βωμό των μητρικών λειτουργιών και να αρνείται επίμονα, ενόψη της αυξητικής τάσης για προσωπική καταξίω
ση, ΟΤΙ η επαγγελματική της δραστηριότητα αποβαίνει ζημιογόνος
για την ανατροφή των παιδιών. Παρόλο που με τη δημιουργία της
νεας πραγματικότητας η θέση της γυναίκας αλλάζει με γοργούς
ρυθμούς, στατιστικές μελέτες απέδειξαν ότι τσ πσσοστό του συζύ
γου/πατέρα ως προς το ρόλο του τροφέα στο εισοδηματικό επίπε-

σ της οικογένειας, σε όλα ανεξαιρέτως τα κοινωνικοοικονομικά
αρώματα, παραμένει υψηλότερο εκείνου της συζύγου/μητέρας. Σε

ναρτη(^ μ0 αυτές τις αποκαλυπτικές στατιστικές μπορούμε να ι-
^ ριστουμε ότι η παραδοσιακή εικόνα του πατέρα στο να αναλαμβά-

ι υπευθυνα το ρόλο της συντήρησης της οικογένειάς του δεν έ-
χει υποστεί αισθητή αλλοίωση μέσα στη μακροπρόθεσμη διαχρονική
εςελιξη κανόνων που την υπαγόρευσαν και τη χάραξαν σε στενά και
ευρυτερα πλαίσια της κοινωνικής ζωής, με αποτέλεσμα αυτή η εικό-
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να του πατρικού ρόλου να καταγράφεται βαθιά οτον ψυχισμό της
παιδικής προσωπικότητας^

Με αφορμή την ανυποχώρητη στάση της γυναίκας να διατηρήσει
το επαγγελματικό της status στον καταμερισμό της εργασίας που
συνδέεται με την οικογενειακή δομή, η παραδοσιακά εδραιωμένη θέ
ση του πατέρα ως τροφέα της οικογένειας και η στερεοτυπικά ρι
ζωμένη σε αυτό το σημασιολογικό επίπεδο κοινωνική αναγνώριση ό
τι «για να παντρευτεί ο άντρας πρέπει πρώτα απ' όλα να είναι σε θέ
ση συντήρησης της γυναίκας του» έχει αρχίσει να «σείεται εκ θεμε
λίων» και να μειώνεται ποιοτικά ο χαρακτήρας της πλαιότερης υπό-
στασής του.

Στη σύγχρονη οικογένεια ο ρόλος του πατέρα ως τροφέα είναι ο
μοναδικός φορέας κοινωνικοοικονομικής υποστήριξης που αμφι
σβητούμενος μπορεί να αντικατασταθεί από τη μητέρα ή και από το
ιδιο το κράτος (π.χ. επίδομα ανεργίας, ασθένειας και συνταξιοδότη
ση). Κατά συνέπεια, το παιδί αισθάνεται την υπαρξιακή του οντότητα
διασφαλισμένη τόσο από τον πατέρα όσο και από τη μητέρα χωρίς
να διακατέχεται από ψευδαισθήσεις που το εκθέτουν ανησυχητικά
στην απειλή του «άγνωστου αύριο», αν ο πατέρας ως τροφέας εγκα
ταλείπε (μέσω θανάτου ή αναπηρίας) το ρόλο του®.

Ο προστατευτικός ρόλος του πατέρα
Μια άλλη διάσταση κινητικής αντίδρασης που έχει αναπτυχθεί

και διατηρηθεί σε ολες τις φάσεις του ανθρώπινου πολιτισμού είναι
η μαχητικη προβολή του πατέρα με σωματική δύναμη και ικανότητα
στο να υπερασπίζεται και να προστατεύει γυναίκα και παιδιά σε πε
ρίπτωση άμυνας. Στη σύγχρονη κοινωνία αυτή η στερεοτυπική ενερ
γοποίηση εξακολουθεί να αποτελεί βιωτικό γεγονός, αλλά εκδηλώ
νεται με συμπεριφορά διαφοροποιημένης μορφής.

Η σωματική δύναμη του πατέρα, που σε παλαιότερα χρόνια εν
σάρκωνε την αμυντική ετοιμότητα όλων των οικογενειακών μελών
και αντιπροσωπεύε το οπλο για την αποσόβηση ετερογενών παραγό
ντων που απειλούσαν την υπόσταση του οικογενειακού βιότοπου έ-
χει παύσει να θεωρείται ως το περιοριστικά διαθέσιμο μέσο που επι
βάλλεται για την ευρυθμη λειτουργία του προστατευτικού ρόλου.
Στη σύγχρονη εποχή οι εμπειρίες και γνώσεις έχουν ουσιωδέστερη
σημασία συγκριτικά με τις παραδοσιακά ριζωμένες αξίες, οι οποίες
ενθρονίζουν τον πατέρα σε μια πραγματική ή υποτιθέμενη σωματική
και πνευματική υπεροχή ως εγγυήτρια δύναμη για προστασία.

Τη θεση του προσωπικού αγώνα με σκοπό την υπεράσπιση του
σπιτιού και της φαμίλιας έχουν υποκαταστήσει δεσμευτικοί νόμοι
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που παρέχουν στη μητέρα και στα παιδιά, κατά συνέπεια και στον ί
διο τον πατέρα, νόμιμη προστασία και δημόσια υποστήριξη. Άλλω
στε, πώς είναι δυνατό σήμερα σε έναν πολιτισμό εξαιρετικά ανα
πτυγμένης τεχνοκρατίας και γραφειοκρατίας να αναμένει κανείς α
πό τον πατέρα το ρόλο του «παντογνώστη», σύμφωνα με τον οποίο
η πληροφοριακή του κατάρτιση θα τον καθιστούσε ικανό να ανταπε-
ξέρχεται διεξοδικά σε όλες τις περιστάσεις της οικογενειακής ζω
ής;^

Το πρόβλημα της «πατρικής κρίσης» παρουσιάζεται επιπλέον δύ
σκολο ως προς την επίλυσή του, όταν λάβουμε υπόψη πλασματογό-
νες επιδράσεις του ιστορικού ρόλου που είναι συνυφασμένες με τις
διαπροσωπικές και διασυλλογικές σχέσεις της κοινωνίας μας. Ετσι,
από την άποψη της σωματικής διάπλασης ο πατέρας ως πρότυπο ε
πιθυμητής επιβλητικότητας και εξουσίας είναι γενικά πιο δυνατός
και ψηλότερος από τη μητέρα και τα νεότερα παιδιά. Από την άποψη
της εγκυκλοπαιδικής κατάρτισης γενικά ή ενός ανώτερου πνευματι-

° πατέρας ως εκτελεστικός οδηγός (Τ. Parsons8) γνωρίζει να αντιμετωπίζει εξω-οικογειακά προβλήματα ή να
εκπ ηρώνει τεχνικές και γραφειοκρατικές υποχρεώσεις συχνά καλύ-

ππόλοιπα μέλη της οικογένειας,
λειτουργικός χαρακτήρας του πατέρα σε αυτές τις συμπερι-

φερικες διαστάσεις εντυπώνεται στο μικρό παιδί ερμηνευτικά ως
«παντοδυναμία» ή και «παντογνωσία», ενώ από την πλευρά των μετά υτερων παιδιών ή μιας κοσμικά έμπειρης συζύγου γίνεται αισθη-

ως άθροισμα βασικών στοιχείων ενός περιεκτικού προστατευτι
κού ρολού. Μέσα από τις πλεγματικές σχέσεις φυσικών και πνευμα-
τεΚων ιδιοτήτων του πατέρα αποκρυσταλλώνεται ο «νέος» προστα-

τικος ρόλος με σημασιολογικά υποστηρίγματα την ειδική γνώση
και το κοινωνικό γόητρο®.
νέ "ϊΌ ενδιαφέρον τους στη συγκεκριμενοποίηση τουου προστατευτικού ρόλου η κοινωνιολογική και ψυχολογική έ-
Q. υνα αναφέρονται λεπτομερώς στον προσδιορισμό της κοινωνικήςκ οης XQV παιδιών μέσω εκείνης του πατέρα. Επισημαίνεται ότι η
^^ινωνική θέση που κατέχει ένα άτομο θεμελιώνεται κατ' αρχή μέ-

αρχικών δεδομένων χαρακτηριστικών της οικογένειας προέλευ-
κτηόι^^ κατώτερης σημασίας από τα επίκτητα χαρα-
σω ""^α συνδεόμενα με την κοινωνική θέση που αποκτάται μέ-
κληοωθρ^'^^'^α ^ επιλογών ή επιτευγμάτων. ' Ετσι, μέχρις ότου ολο-
νέαο γ' . η επίκτητη κοινωνική θέση του νέου ή της
κοη^' ®ααγγελμα και η κοινωνική θέση του πατέρα αποτελούνΙ^®·ΠΊΥοριοποίησης του γιού ή και της κόρης στο φάσμα τηςκοινωνικής διαβάθμισης.
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Το πρίσμα αυτού του ασφυκτικά δοσμένου ετικεταρίσματος, ό
που διαθλάται η ανεσηότητα του πατρικού ρόλου ή η ασθενής δια-
πλαστική επιρροή ως προς την κοινωνικοποιητική του λειτουργία, ε
ντοπίζεται ιδιαίτερα στην κατώτερη κοινωνικοοικονομική στρωμάτω-
ση. Η χαμηλού επιπέδου κοινωνική θέση του πατέρα οδηγεί σε απώ
λεια ισχύος στο μικρόκοσμο της οικογένειάς του, επειδή ο ίδιος
εκθέτει γυναίκα και παιδιά στα μειονεκτήματα που συνδέονται με υ
ποβαθμισμένο γόητρο, περιορισμένο εισόδημα που δεν επιτρέπει
οραματισμούς μεγαλόπνοων σχεδίων και ελάχιστη δύναμη στο θε
σμικό μακρόκοσμο. Του λείπουν δηλαδή οι εξωγενείς κοινωνικές
προϋποθέσεις για παγίωση ενδοοικογενειακής ισχύος, γεγονός που
ο πατέρας ανώτερης κοινωνικοοικονομικής στρωμάτωσης διασφαλί
ζει στην οικογένειά του μέσω εξωτερικών κοινωνικών πλεονεκτημά
των.

Ειδικές μελέτες πάνω σ* αυτό το θέμα απέδειξαν εμπειρικά ότι
αφενός το πατρικό πρότυπο ανώτερης στρωμάτωσης παρουσιάζει
αποτελεσματικότερη επίδραση συγκριτικά με το πατρικό πρότυπο
κατώτερης στρωμάτωσης και αφετέρου διαπιστώθηκε ότι οι έφηβοι
επιζητούν ή επιδιώκουν τόσο λιγότερο την πατρική συμβουλή, όσο
κατώτερη είναι η κοινωνική θέση του πατέρα®.

Εξάλλου, ο πατέρας που διάκειται ευνοϊκά στην ανοδική κινητικό
τητα του γιού, επιλέγει συνήθως για τον τελευταίο την από γενικής
άποψης και συνοπτικής εξέτασης εκπαίδευση με αντίστοιχη εξά
σκηση επαγγέλματος.

Σε αυτό το αναφορικό πλαίσιο ο πατέρας που είναι εξειδικευμέ
νος εργάτης θα επιθυμούσε λόγου-χάρη να δει το γιό του ως εξει
δικευμένο μηχανικό ανώτερης σχολής. Η έλλειψη ενημέρωσης του
πατέρα π.χ. για τις «κοινωνικές επιστήμες» και τις επαγγελματικές
δυνατότητες αποτελεί όμως αποτρεπτικό κίνητρο στο να επιδιώξει
επιλεκτικά για το γιό του αυτό το εκπαιδευτικό επίπεδο.

Εξαιρετικά δυσμενή παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του πατρικού ενδιαφέροντος, όταν αυτό επικεντρώνεται στην επαγγελμα
τική αποκατάσταση της κόρης. Εδώ συμμειγνύεται η στερεοτυπική
προκατάληψη για κοινωνική άνοδο της κόρης με την άγνοια επί της
προοδευτικά αυξανόμενης χειραφεσίας ή καταξίωσης της γυναίκας,
ετσι ωστε το χάσμα μεταξύ του δίπτυχου «προκατάληψης - ά
γνοιας» με το εννοιολογικό περιεχόμενο του προστατευτικού ρό
λου να παραμένει αγεφύρωτο.

Σε αντιδιαστολή προς τον πατέρα της κατώτερης κοινωνικοοικο
νομικής στρωμάτωσης εκείνος της μεσαίας και της ανώτερης έχει
ισχυρότερη υπευθυνότητα για τη δοτή κοινωνική θέση του παιδιού.
Ο πατέρας αρχίζει από την πιο μικρή ηλικία του παιδιού να του εγ-
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χαράσσει την ταξική συνείδηση μέσω προσχολικής εκπαίδευσης,
σχολικού τύπου, γονείκής βοήθειας σε σχολικά μαθήματα και ιδιαί
τερου φροντιστηρίου.

Αναμφισβήτητα, ο διευρυμένος ορίζοντας πληροφόρησης και η
ισχυρότερη επαγγελματική αυτοσυνείδηση δημιουργούν μεγάλη τα
ξική απόσταση σε βάρος της κατώτερης κοινωνικοοικονομικής
στρωμάτωσης^°

Ο πατέρας ως πρότυπο ταύτισης
ο πατέρας επιτελεί τη λειτουργία του παιδαγωγού στα πλαίσια

του κοινωνικοποιητικού ρόλου από τη μια ως πρότυπο ταύτισης και
απο την αλλη ως περισσότερο ή λιγότερο ενεργός αντιπρόσωπος
καθορισμένων παιδαγωγικών σκοπών και μεθόδων.

Η διαφοροποίηση και η πολυμορφία της τελευταίας διάστασης
υπόκεινται όμως σε κοινωνικσπολιτισμικούς, ηλικιακούς και στρω-
ματικούς παράγοντες, οι οποίοι δηλώνουν συμπλέγματα τροποποιή
σεων ως χαρακτηριστικών γνωρισμάτων μιας ανοιχτής, δυναμικής,

κβιομηχανισμένης κοινωνίας έτσι ώστε να καθίσταται βεβιασμένοςο συνδυασμός σταθμητών κριτηρίων (π.χ. εκπαίδευση, επάγγελμα,
ισοοημα, κ.λπ.) στην προσέγγιση μιας ομογενούς μεθόδου διαπαι-

οαγωγησης.
Δεν αποδυόμαστε με διασαφήσεις θεωρητικών κατασκευών στο

να σκιαγραφήσουμε μονοδιάστατες - γραμμικές σχέσεις αιτιότητας
που υποθάλπουν την τάση αποτελμάτωσης του ζητήματος αναφορι-

προς τον πατρικό ρόλο ως μοντέλο ταύτισης. Αποτολμάμε μάλ-κ ν να αμβλύνουμε τις προβληματικές ταλαντεύσεις ανάμεσα στην
ρόλου ο^ν κοινωνικοποιητική αξία του πατρικού

ΑποκαλυιτΓικά ευρήματα και διαγνώσεις διεπιστημονικών εμπειρικών ερευνών ανασυνθέτουν μια «μεταθεωρία» ομοειδών γνωρισμά
των στην άσκηση των γονεϊκών ρόλων με επιδιωκόμενο σκοπό τη
μ Ρφοποιηση της παιδικής προσωπικότητας. Αναγκαία και επουσιώ-

αυτό τον τομέα παίρνουν έναν ενιαίο χαρακτήρα συ-
νταΐα^^'^*' αποτελέσουν ομόφωνα το βασικό έρεισμα ανα-υ  . ρόλων διαμεσολάβησης, τόσο του πατέρα όσο και της

μικρολειτουργικού οικογενειακού πεδίου καιμακρολειτουργικού κοινωνικού περιβάλλοντος,τα ερωτήματα, εάν και σε ποιο βαθμό οι κατευθυντήριοι προσα
νατολισμοί των γονέων ως προς την επιλογή μηχανισμών μετάδοσης
της κοινωνικοπολιτισμικής κληρονομιάς στα παιδιά
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α) διέπονται από εντάσεις που προκαλούν κραδασμούς στην «προ-
λείανση του εδάφους» για την οικείωση και αφομοίωση του υφι
στάμενου συστήματος ή

β) σφραγίζουν την πορεία μιας απρόσκοπτης εναρμογής (einpas-
sen) της οικογένειας ως πυρήνα της ανθρωποκοινωνικής φύσης
στη διατήρηση και λειτουργικότητα του κοινωνικού συστήματος,

επιστάμενες αξιολογήσεις εμπειρικών ερευνών δηλώνουν εμφαντι
κά τα εξής:

Στις αντιλήψεις περί ανελαστικότητας του γονεϊκού ρόλου,
σύμφωνα με τις οποίες το παιδί είναι ανελέητα εκτεθειμένο στην
πανίσχυρη, υπερκανονικοποιημένη κοινωνική συμπεριφορά και στις
κυρώσεις που τη ρυθμίζουν, γενεσιουργοί παράγοντες που στοι
χειοθετούν το συνεκτικό ιστό της κοινωνίας αντιτάσσονται υπερα
μυνόμενοι του ότι η απουσία κοινωνικής ευταξίας και κανόνων γίνε
ται το ίδιο δυσάρεστα αισθητή όπως και η αναγκαστική υποταγή στα
κοινωνικά δεδομένα. Ο ρόλος μπορεί να γίνει όχι μόνο με τη βία α
ντικείμενο (εκ)μάθησης αλλά και υποχρεωτικό πρότυπο συμπεριφο
ράς. Σε αυτό το νοηματικό περιεχόμενο του ρόλου σημασιολογείται
τόσο η δυνατότητα όσο και ο κίνδυνος της αλλαγής, της σύγκρου
σης, της καινοτομίας, κ.λπ.

Παντού και πάντα, όπου οι άνθρωποι συνενεργούν, δημιουργείται
διαφοροποίηση, ένταση, σύγκρουση και προσπάθεια του ενός να ε
πιβληθεί σε βάρος του άλλου. ' Ολα αυτά τα μεμονωμένα συναισθή
ματα συντελούν όμως στη στενότερη ένωση της ομάδας, στην προ
κειμένη περίπτωση της οικογένειας.

Ο πατρικός ρόλος ισχύει ως (εκ)μαθημένος που είναι κατά συνέ
πεια ελαστικός και τροποποιήσιμος, αλλά μέσα στην οικογένεια ως
«ομάδα sui generis» μη-καταργήσιμος. Η επίδραση του πατέρα ως
δρώντας ατόμου στα κοινωνικοποιητικά πλαίσια της οικογένειας δεν
περιορίζεται στη συγκεκριμένη συμπεριφορά που εκτυλίσσεται στο
μικροσύστημα δοσμένων διαντιδράσεων μεταξύ παιδιού και γονέων,
αλλά περισσότερο από αυτό μπορεί να ασκήσει μόνιμη επιρροή στην
ανάπτυξη της παιδικής προσωπικότητας".

Παρ' όλα αυτά δεν παραλείπουμε να αναφερθούμε στο στίγμα
που μας δίνει μια προσεκτική ανατομία του πατρικού ρόλου για το
πόσο διαμετρικά αντίθετες απόψεις υιοθετούνται στον επιστημονι
κό χώρο ενασχόλησης με θεματικό περιεχόμενο τον πατέρα ως «ο
μόφυλο πρότυπο ταύτισης» του γιου και ως «ετερόφυλο μοντέλο»
της κόρης.

Ενώ ο Alexander Mitscherlich (1967) υποστηρίζει ότι ο πατέρας
είναι αναντικατάστατος στο μεσολαβητικό του ρόλο ως συνδετικός
κρίκος μεταξύ του παιδιού και της υπερκανονικοποιημένης κοινω-
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νίας — παρόμοιες αντιλήψεις αντιπροσωπεύουν οι C.G. Jung
(1909\ 1971^), S. Freud (1955), Ε. Erikson (1950), Α. Aichhorn
(1951), J. Weber-Kellermann (1974), κ.ά. —, ο Η. Holzer (1969)
αμφιβάλλει αν ο πατέρας είναι σε θέση να ασκήσει πλασματογόνες
επιδράσεις σε μια ταχύρρυθμα μετασχηματιζόμενη κοινωνία. Η ανα-
σφ^εια και αβεβαιότητα του πατέρα οδηγεί γι' αυτό το λόγο στη
νεύρωση των παιδιών. Με τον Η. Holzer τάσσονται οι Th. W. Ador-
ηο (1950), Η.Η. Gamm (1965), Κ. Horn (1969^) και G. Vinnai
(1973).

Σε άμεση συνάφεια με τις διαμετρικά αντίθετες αντιλήψεις του
Α. Mitscherlich και του Η. Holzer πρέπει να επισημάνουμε συνο
πτικά τα εξής:

Οι απόψεις του Η. Holzer και των ομογνωμούντων θεωρητικών
αντιμετωπίζονται με δυσπιστία, επειδή μεταξύ των διατυπωμένων υ
ποθέσεων, στις οποίες προβαίνουν, δεν υφίσταται συγκερασμός θε
ωρίας με την εμπειρική έρευνα. Σε αυτές τις ανεδαφικές απόψεις η
επικριτική στάση των Dorothea-Luise Scharmann και Theodor

εω (1979) προσδίδει αιτιάσεις ερευνητικής στειρότητας καιφίστα την προσοχή μας κατά συνέπεια στη μη - επιστημολογική υ-
noOTaon των αφορώντων θέσεων.

του προς τον Η. Holzer, τα αποκαλυπτικά ευρήματαπ  . Mitscherlich με ευρύτερο εξηγηματικό φάσμα αποδει-
ταβ°λλ''^^ ππρόσκοπτη προσαρμογή του πατρικού ρόλου στις με-ραΛλομενες κοινωνικές συνθήκες. Συντασσόμαστε απροκάλυπτα

απόψεις του Α. Mitscherlich, γιατί οι θέ-
μποο^°" πποτελούν διαπιστώσεις εμπειρικών ερευνών που δεν
βιωσιυό^ ανατραπούν και προϋποθέτουν αφετέρου τη
του π οικογενειακής ομάδας μέσω του αναντικατάστατουπροτύπου ταύτισης παράλληλα με εκείνου της μητέ-

νισμ^^ πλουραλιστική και μεταβαλλόμενη σφαίρα της εκβιομηχα-
νται ."κοινωνίας οι γονείς δεν παύουν ποτέ να αναπροσαρμόζο-
που έ^ συνθήκες ανεξάρτητα από τις διαπλαστικές επιρροές
της ν διεισδύσει στα δικά τους παιδικά βιώματα. Μόνο μέσωnoinm^^"^^^ σναπροσαρμογής μπορεί η διαδικασία της κοινωνικο-
ρευ(^^ ληφθεί σοβαρά υπόψη στα διάφορα στάδια της συσσώ-

Σε σ λειτουργιών μέσα στον ίδιο πολιτιστικό χώρο.
στικό αναπροσαρμογή του πατέρα στον πολιτι-
«πατρική σύγχρονης κοινωνίας ανακύπτει το θέμα της
της δ ®ζοσσίας», η οποία από την οπτική γωνία της νοηματικήςιαχρονικότητας παρουσιάζει εξασθένηση ως προς την προνο-

κοτητα της περίοπτης θέσης που κατείχε ο πατέρας σε προγενέ-
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(ττερες εποχές. Στη σταδιακή μετάπτωση από τη «φυσική παρου
σία», κι όμως ψυχολογική απουσία, του πατέρα στην ψυχοσυναισθη
ματική του διαθεσιμότητα δεν είναι δυνατό σήμερα να συμβιβαζό
μαστε με επιχειρήματα μακροίστορικών πισωδρομήσεων συγχέοντας
την πατρική εξουσία με πατριαρχικά κατάλοιπα. Πιστεύουμε ότι πε
λαγοδρομούν εκείνοι, οι οποίοι συνδέουν στενά την προγενέστερη
πατερναλιστική εξουσία με το μεταγενέστερο πατρικό ρόλο μέσα α
πό το πρίσμα πλεγματικά έγχρονων σημασιολογικών αποχρώσεων. Η
καινοτόμος διαδραμάτιση του σύγχρονου πατρικού ρόλου δεν είναι
απότοκος του παλαιότερα ανδροκρατούμενου ή πατριστικού οικο-
γενισμού, αλλά η επαναδιαπραγμάτευσή του για την επίτευξη κοι
νών στόχων στην «εμείς-ομάδα» (Weness, Wirheit) ως προς την
κοινωνικοποίηση (Sozialisation) και εμπολιτισμοποίηση (Enkultura-
tion) του παιδιού και του έφηβου στο κοινωνικό περιβάλλον.*

Σε αυτό το σημείο είμαστε υποχρεωμένοι να αναφερθούμε
στους Robert Morrison Maciver (1921), Talcott Parsons και Ro
bert F. Bales (1956) τονίζοντας μαζί με τον Γαλλο-Γερμανό κοινω
νιολόγο Ren6 Konig (1978) ότι με βάση τις λειτουργίες της κοινω
νικοποίησης και της εμπολιτισμοποίηση ς του ατόμου η σύγχρονη
πυρηνική οικογένεια κατόρθωσε να βρει τον πραγματικό εαυτό της.
Η ανασυγκρότηση του οικογενειακού πυρήνα στο λειτουργικό του
δίπτυχο, που είναι θεμελιώδους σημασίας για την κοσμογονία του
παιδικού πρωτορεαλισμού, συμβάλλει αποφασιστικά στην αναδόμηση
του καταμερισμού των γονεϊκών ρόλων. Η άσκηση της εξουσίας δεν
είναι πλέον το αυτοδύναμο ή αυτονόητο προνόμιο ενός συγκεκριμέ
νου προσώπου, αλλά απόρροια υπεύθυνων υποχρεώσεων της συ
ντροφικής οικογένειας που ενσαρκώνονται μέσω διαπροσωπικών
σχέσεων του «εγώ και εσύ στο εμείς». Κατά συνέπεια, ενώ η παρα
δοσιακή άσκηση της πατρικής εξουσίας εξέθετε σε κίνδυνο το συ
ναισθηματικό και συγκινησιακό χαρακτήρα της οικογενειακής εσω-
ομάδας, επειδή η καθαυτή εξουσία καθοριζόταν από εξω-οικογε-
νειακούς, υπεροργανωτικούς θεσμούς της περιβάλλουσας κοινω
νίας, η σύγχρονη άσκηση εξουσίας διαμορφώθηκε σε σχετικά αυτό
νομη ρύθμιση κανόνων, προβολή αξιών και εκπροσώπηση υποδειγ
ματικής συμπεριφοράς στους κόλπους του «κοινοβιακού εμείς».

Η εκπροσώπηση της εξουσίας δεν γνωρίζει σήμερα κανένα με
μονωμένο ή αποστασιοποιημένο φορέα στην οικογενειακή εσω-ομά-
δα, αλλά είναι λειτουργικά συνυφασμένη με το συμφέρον των ατο-
μικοτήτων που συγχωνεύονται στην ολότητα^®.

Είναι εμφανής η διαφορά μεταξύ των αμοιβαίων ψυχοσυναισθη
ματικών σχέσεων στον ιδιωτικοποιημένο μικρόκοσμο της οικογέ
νειας και των απρόσωπων φορέων του αυτοματισμού και της τεχνο-
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κρατίας στο μακρόκοσμο της οργάνωσης.
Σε αυτό το μακρόκοσμο παρεμβάλλεται ο αναθεωρημένος συλ

λογισμός περί της πατρικής εικόνας στη συντροφική οικογένεια. Το
εξατομικευμένο περίγραμμα του πατρικού πορτραίτου που μας έχει
εντυπωθεί από τις περιόδους της παιδικότητας και της εφηβείας υ
ποθάλπει ένα ιδιάζον εξουσιαστικό σύνδρομο, το οποίο ερμηνεύου
με καταχρηστικά ως μεταβιούμενη πατριαρχική νοοτροπία. Η συγ
χώνευση των ατομικοτήτων στην ολότητα της τριάδας «πατέρα-μη-
τέρας-παιδιού» είναι αποτέλεσμα μιας χρονοβόρας ιστορικο-πολιτι-
σμικής διαδικασίας, στα πλαίσια της οποίας ο «συναισθηματικός α
τομισμός» (Lawrence Stone 1977) συμβάλλει στην υπέρβαση του
προβλήματος ως προς τον αναχρονισμό πατριαρχικών αντιλήψεων.
Κατ αρχή, παρόλο που οι γονεϊκοί ρόλοι είναι διαφοροποιημένοι,
πατέρας και μητέρα συμμετέχουν ισοδύναμα στη διαμόρφωση της
παιδικής προσωπικότητας. Ο συναισθηματικός ατομισμός που είναι
αρρηιαα συναρμοσμένος με το λειτουργικό φάσμα της πυρηνικής
οικογενείας συγκρούεται με μια μορφή οικογένειας που δεν είναι
πατριαρχικά εδραιωμένη. Παράλληλα, ο μετεκεντρισμός της εξου
σίας απο την «πατριαρχική» στη συντροφική, πυρηνική οικογένεια
προκάλεσε την αδιάσπαστη ενότητα συναισθηματικών δεσμών. Η πα
τρική εξουσία (patria potestas) μετασχηματίστηκε σε οικογενειακή
ζουσια (familiaris potestas), σύμφωνα με την οποία το καθένα μέ-
ος επιτελεί μια συγκεκριμένη λειτουργία με προσδιορισμένες ευ-
υνες και υποχρεώσεις. Σε αυτό το εννοιολογικό περιεχόμενο της

συνενεργητικής συμπεριφοράς όλων των οικογενειακών μελών (το έ-
και για το άλλο) υποστασιοποιείται το «γίγνεσθαι» της

Tamiliaris potestas'^

είνα^ γέννηση και η ανατροφή των παιδιών στην οικογένειαβιολογική συνέπεια. Η κοινωνικοπολιτισμική αγωγή των
και όμως μόνο μια ηθική υποχρέωση αλλά προπαντός
μή ν επιταγή. Ειδικά αυτή η αγωγή μας δίνει την αφορ-
«ε? Υ^^ ^ «δεύτερη γέννηση»^® ή για τη διαδικασία του
άοο ^ ανθρώπου^®. Σε αυτή τη διαδικασία βρίσκεται
κοινών ° ^ έννοια της «διαπαιδαγώγησης» ως δέσμης
τομα ενεργειών, μέσω των οποίων μεμονωμένα κοινωνικά ά-
θετική κοινωνικές ομάδες προσπαθούν να ασκήσουνλων ατόυ^ επιρροή στην ανάπτυξη της προσωπικότητας άλ-
νειδητή^ ^ τρόπο η διαπαιδαγώγηση αποτελεί τη συ-
σηο> /Ρα σκόπιμη παρέμβαση στη διαδικασία της «προσωπογένε-
νύΐνικη "^^^^^enese). Πρόκειται για ενέργειες ενηλίκων, ήδη «κοι-ποιημενων παιδαγωγών» που πλαστουργούν εξακολουθητικά
ην προσωπικότητα των ανηλίκων «μαθητευομένων» τους, στην
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προκειμένη περίπτωση αντίστοιχα γονέων-παιδιών, υλοποιώντας έ
τσι μια «κοινωνική εντολή»: τη διαγενεακή μεταβίβαση πολιτισμικών
στοιχείων για την απόκτηση μιας πολιτισμικής ταυτότητας σε επιμέ
ρους πεδία κοινωνικών σχέσεων και σε επίπεδο κοινωνικού συνόλου
με γενικευμένο χαρακτήρα^^

Η εκ μέρους των παιδιών παθητική και αμετάβλητη αποδοχή θε
μελιακών στοιχείων της κοινωνικοπολιτισμικής κληρονομιάς, δηλαδή
της εγχάραξης αξιών και προτύπων συμπεριφοράς, συντελείται με
τη διαδικασία της σχετικά «αυτόνομης μεταβίβασης» στο οικογε
νειακό περιβάλλον. Αυτή η διαδικασία χαρακτηρίζεται ως αυτόνομη,
όταν οι γονείς μεταβιβάζουν στα παιδιά τους αξίες και τρόπους ε
νεργειών που είχαν παραλάβει ενδοοικογενειακά από τους δικούς
τους γονείς χωρίς να επιτρέψουν ουσιαστική αλλοίωση ή μεταβολή
των παραδοσιακά επιδιωκόμενων στόχων της κοινωνικοποίησης^®.

Η σχετικά αυτόνομη μεταβίβαση της κοινωνικοπολιτισμικής κλη
ρονομιάς είναι διαποτισμένη από ένα «λειτουργικό πατρισμό», στα
πλαίσια του οποίου το κοινωνικοποιούμενο παιδί αναμένει από τον
πατέρα ασφάλεια, καθοδήγηση και προστασία μέσω του αμετάκλη
του δεσμού της οικογένειας ως πυρηνικού πλαστουργού της συ
μπεριφοράς. Σε αυτή τη φάση το πατρικό τρίπτυχο γίνεται από το
παιδί παθητικά και αφομοιωτικά αποδεκτό, ώστε οι απολογητικές στά
σεις του τελευταίου που διαμορφώνονται από τις βιωματικές και
μαθησιακές εμπειρίες θεμελιακών προσανατολισμών να αντανα
κλούν την εξιδανίκευση του «εσωτερικευμένου πατέρα»^®.

Ο πατέρας ως πρότυπο, στήριγμα και εικόνα εντυπώνεται στο
παιδί από πολύ νωρίς μέσω των διαφοροποιημένων λειτουργιών που
επιτελεί στο πλευρό της μητέρας. Η λειτουργική διαφοροποίηση
του πατέρα από εκείνη της μητέρας δεν αποκλείει όμως εναλλακτι
κούς ρόλους μεταξύ των γονέων, όπως π.χ. τη (σωματική) περιποίη
ση και φροντίδα του παιδιού από τον πατέρα σε περιπτώσεις μητρι
κής απουσίας. Μια ομαλοποιημένη ημερήσια διάταξη ευθυνών και
υποχρεώσεων της γονεΐκής δυαδικότητας επιβάλλεται δεσμευτικά
προς το συμφέρον της κοινωνικοποίησης και για την προφύλαξη της
ψυχοσυναισθηματικής υγείας του παιδιού έτσι ώστε πατέρας και
μητέρα να παρέχουν στο παιδί σε διαφορετικές χρονικές στιγμές
συντήρηση, φροντίδα, προστασία ή και παιχνίδι.

Γι' αυτό το λόγο, όσον αφορά τις ατομικές «στερεώσεις» της
παιδικής συμπεριφοράς ανάλογα προς το πατρικό ή το μητρικό πρό
τυπο η κοινωνιολογία υπογραμμίζει ότι το παιδί έχει πραγματικά δύο
γονείς, μέσω των οποίων του αντικατοπτρίζεται η κοινωνία σε δύο
μισά μέρη, δηλαδή στην αντρική και στη γυναικεία πλευρά της. Αυ
τός ο δισδιάστατος αντικατοπτρισμός συμβάλλει προσδιοριστικά
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στην εμπέδωση της παιδικής συμπεριφοράς κατά την πρώιμη φάση
ανάπτυξης της ανθρώπινης προσωπικότητας^®.

Ακόμη και σε τέτοιους ρόλους, των οποίων η διαδραμάτιση δεν
συνδέεται με το φύλο του γονέα, λ.χ. η επαγγελματική απασχόληση
και των δύο γονέων, ο πατέρας ασκεί ιδιαίτερη επίδραση στο μικρό
παιδί, π.χ. με ανάστημα, χοντρή φωνή, γένεια, αντρικές χειρονομίες,
έτσι που το πορτρέτο του πρώτου να συμβάλλει στη συγκρότηση ε
νός εσωτερικευμένου προπλάσματος στον ψυχολογισμό του τελευ-
ταίου^\

Ο πατέρας εσωτερικεύεται με ένα μικροσύστημα δοσμένων δια-
ντιδράσεων, όπου ο μηχανισμός αναπαραγωγής των ήδη υφιστάμε
νων ρόλων, κανόνων και αξιών ως «κοινωνιοβλαστικών ιστών»^^ στην
οικογένεια λειτουργεί μέσα από παροτρυντικά ερεθίσματα και
προοδοκίες των γονέων σύμφωνα με τις αρχές (Prinzipien) της μά
θησης.

Βέβαια, οι γονείς υπαινίσσονται ότι ακολουθούν μια παιδαγωγική
στραπιγική που στοχεύει στην εκμάθηση στοιχειώδους συμπεριφο-
Ραζ. όπως π.χ. καλών τρόπων (υπακοή και σεβασμός στους μεγαλυτέ-
POUQ), ειλικρίνειας, προθυμίας, καθαριότητας, τακτοποίησης προσω
πικών ειδών κ.λπ. Αλλά, όπως απέδειξαν διεξαχθείσες έρευνες, τό
πο η σφετηριακή κατάσταση όσο και τα μέσα διεξοδικής επίτευξης
των στόχων μάθησης διέπονται από διακρίσεις πσυ γίνονται ανάλογα
με το φύλο του παιδιού^®.

Έρευνες του Η. Dannhauer (1973) έδειξαν ότι παιδιά ηλικίας3-6 ετών είχαν ήδη επίγνωση της ουναρτηοιακής σχέσης μεταξύ
οραστηριοτήτων ανάλογα με το φύλο και της αντίστοιχης γονείκήςπ ευράς. Κατά συνέπεια, οτερεοτυπικές ενέργειες του πατέρα και

μητέρας έχουν προγυμνάοει και τροχιοδρομήσει την παιδικήΙ^Ρίση αυτής γης ηλικιακής κατηγορίας στην πορεία απόκτησης ενός
συμβίωσης του άντρα και της γυναίκας στην σικογένεια.

.  Μ'μηση αυτού του προτύπου αποτελεί τη βασική προϋπόθεσηΡο ησης πλεγματικότερης συμπεριφοράς. Η Christiano Schmerl
τονίζει ότι η εκμάθηση συμπεριφοράς ανάλογα με το φύλο είναι
π εγμαχιι^ή^ γιατί εμπεριέχει εντελώς διαφορετικές διαστάσεις, ό-

λόγου χάρη γλώσσα, ενδυμασία, ενδιαφέροντα, ενέργειες κ.λπ.
ι γονείς ασκούν έλεγχο επί της παιδικής συμπεριφοράς όχι μόνο

άμεσο τρόπο αλλά και έμμεσα χρησιμοποιώντας παραστατικά μο-
πα °^®λογα με το φύλο των ενηλίκων, στα πλαίσια των οποίων τοΙΟΙ μαθαίνει πως να αντιμετωπίζει ιδιότητες ή χαρακτηριστικά πα
ρομοίων καταστάσεων^^

Ερευνητικά ευρήματα (Β. Rosen, R. D'Andrade 1959, 1973) αποκαλύπτουν ότι η εκ μέρους του παιδιού μίμηση της ενήλικης συ-
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μπεριφοράς και η εκμάθη(3η της ταύτκιης λαμβάνουν χώρα, όταν με
ταξύ του γονεΐκού πρότυπου και του ομόφυλου παιδιού υφΐοταται.
συναισθηματικά θετική σχέση. Σε αντίστοιχες καταστάσεις οι ενήλι
κες, προς τους οποίους τα παιδιά τρέφουν θετική στάση, γίνονται
πρότυπα μίμησης χωρίς να χρειαστεί μεσολάβηση παρωθητικού κινή
τρου. Προϋπόθεση της διαδικασιακά αναπτυσσόμενης αντίληψης
στους μικρούς ότι συμπεριφέρονται με όμοιο τρόπο όπως οι μεγά
λοι αποτελεί μια παιδο-κεντρική (kind-zentriert) ατμόσφαιρα συναι
σθηματισμού, όπου πατέρας και μητέρα διαδραματίζουν διαφορο
ποιημένους ρόλους. Η επιτυχία της συμπεριφερικής διάκρισης συ
νίσταται στο ότι η μητέρα ενισχύει άμεσα τη μάθηση, ενώ ο πατέρας
αποστασιοποιείται από άμεσες κυρώσεις με τρόπο ώστε να αναπτύ
ξει θετικότερα την επίδρασή του (ιδιαίτερα επί του γιου) ως μιμητι-

*  *

κο προτυπο .
Το παιδί δεν μιμείται προφανώς την ομόφυλο συμπεριφορά της

γονεϊκής πλευράς μηχανικά. Δεν υφίσταται άμεση συνάφεια μεταξύ
της ομοφύλου γονεϊκής συμπεριφοράς και της ομοφύλου συμπερι
φοράς των παιδιών. Η μίμηση συμπεριφοράς των μικρών ανάλογα με
το φύλο των μεγάλων συντελείται μέσω επιλογής. Η αποκτημένη
συμπεριφορά εκδηλώνεται, όταν η μαθησιακή εμπειρία καθορίζει
την καταλληλότητα και τις θετικές ή αρνητικές συνέπειες που επισύ
ρει η επιλεχθείσα συμπεριφορά, γεγονός που ενισχύει και επιβε
βαιώνει τα «μεμαθημένα» και «κεκτημένα» του κοινωνικοποιούμε
νού παιδιού^®.

Η ευθύνη του πατέρα στο ρόλο ως προτύπου ταύτισης γενε-
σιουργείται σταδιακά ανάλογα με την ηλικία του παιδιού. Στον πολι
τιστικό μας χώρο αναμένεται από τον πατέρα να κατευθύνει την οι
κογένεια με προσαρμοστικούς - τεχνικούς ρόλους, ενώ η μητέρα έ
χει την πρωτοκαθεδρία σε ρόλους ένταξης και έκφρασης. Μέσω αυ
τής της κατηγορικής διάκρισης ένας ανίκανος, χωρίς δυναμικότητα,
πατέρας προκαλεί μεγαλύτερα προβλήματα στην οικογένεια παρά
μια συγκριτικά ανίκανη, χωρίς δυναμική προσωπικότητα, μητέρα. Α
ντίθετα, μια ψυχρή και ανένδοτη μητέρα δημιουργεί περιπλοκότε
ρες και σοβαρότερες διαταραχές από έναν ψυχρό και ανυποχώρητο
πατέρα (σύμφωνα με ερευνητικές διαπιστώσεις του Talcott Par
sons 1964, Η. Thomae 1972 κ.ά.).

Αυτές οι διαπιστώσεις επιδέχονται βέβαια άσκηση κριτικής, αλλά
όπως απέδειξαν εμπειρικές έρευνες δεν παύουν να ισχύουν για τη
σύγχρονη οικογένεια. Οι χωρο-γεωγραφικές και διαχρονικές μετα
βολές που χαρακτηρίζουν μια κοινωνία ως δυναμική έχουν επιφέρει
αλλαγή τόσο στις μορφές της οικογένειας (από εκτεταμένη λ.χ. σε
πυρηνική) όσο και στη θέση του πατέρα (από ανδροκρατική σε συ-
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ντροφική). Παρ' όλα αυτά το δομολειτουργικό κύτταρο της οικογέ
νειας εξακολουθεί να πλαστουργεί προσδιοριστικά τους ρόλους ώ
στε να παραμένει το Ιδιο. Ακόμη και στο σύστημα της πυρηνικής οι
κογένειας οι Dieter Claessens, Victor Thiessen και Harald Roh-
linger ισχυρίζονται ότι ορισμένες λειτουργίες συνδέονται με το φύ
λο των γονέων κατά τέτοιο τρόπο που η μητέρα να διαδραματίζει
τον εξουσιαστικό της ρόλο στο μικροσύστημα του εσω-οικογενεια-
κού χώρου, ενώ ο πατέρας είναι υπεύθυνος για τον εξουσιαστικό ρό
λο στο μακροσύστημα του εξω-οικογενειακού περιβάλλοντος^^.

Μέσα από αυτό τον προσωποπαγή χαρακτήρα σχέσεων στον οι
κογενειακό «κοινωνιότοπο»^® εξηγείται το ψυχολογικό υπόβαθρο
της παιδικής συμπεριφοράς που αντιμετωπίζει προβλήματα ταύτι
σης στην περίπτωση που ο πατέρας απουσιάζει μακροπρόθεσμα ή
μόνιμα.

Η μακροπρόθεσμη ή μόνιμη αποστέρηση του πατέρα δυσχεραί
νει την κοινωνικοποίηση ιδιαίτερα των αγοριών. Τα κορίτσια μπορούν
να (εκ)μάθουν και αναλάβουν το γυναικείο ρόλο από την μητέρα,
ενω τα αγόρια δεν μπορούν να ταυτίζονται διαρκώς με συμπεριφε-
ρικα στερεότυπα της μητέρας για να μάθουν και διαδραματίσουν ε-
ξελι^ικά σε περιεχόμενο και έκταση τον αντρικό ρόλο^®.

Εαν περιστασιακά αίτια αναβάλουν την απόκτηση της αντρικής
ταυτότητας με αποτέλεσμα αυτή να καλλιεργηθεί μεταχαρακτικά και
συνακόλουθα αναχρονιστικά, τότε τα αγόρια θα υποβληθούν ανα
γκαστικά σε μια διαδικασία αναπροσαρμογής και αναθεώρησης των ή-

η εκμαθημένων, οικειοποιημένων και αφομοιωμένων στοιχείων από
^ Μητέρα. Πρόκειται για μια οδυνηρή αναπροσαρμογή στην ομάδαων ομηλίκων και σε εκείνη των ενηλίκων, γιατί το αγόρι μέσω της

θηλυκής ανατροφής δεν συγκρούεται με ένα άτομο ή
ποη°Ω^^° ^''"όμων για να αποκτήσει καινούργιες εμπειρίες που θα.  '^^^σν την ωρίμανση του εαυτού του, αλλά πολύ περισσότερο

μυνεται υποχωρώντας στους υπερπροστατευτικούς κόλπους της
ίύς υποκατάστατου του πατέρα, για να αισθανθεί ασφάλειαο την «περιβαλλοντική επιθετικότητα». Προβλήματα προσαρμο-

μητρική εξάρτηση (αυτό το φαινόμενο παρατηρείται και
και ®°^μμ®τρική σχέση μεταξύ αυτόνομης συμπεριφοράς
λούν β και τελικά επιβράδυνση της ωριμότητας αποτελούν R "Ί*» τεΛίκα επιρραουνυιι nn,-ωμιμυιιιlui, wnwio-
τρόπω παράγοντες ανάπτυξης θηλυκών συμπεριφερικώνπηι. . ^ εκδηλώσεων και απώθησης επιθετικών τάσεων σε αγόριαπου μεγαλώνουν χωρίς πατέρα™.

*^^^Ρΐκή αποστέρηση, με αιτιώδη συνέπεια τη δυσλειτουργική
σύνδ'°^ ανεπαρκή διαμόρφωση του υπερεγώ, θεωρείται ωςρομο εγκληματικής συμπεριφοράς των γιων. Επειδή όμως σε
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αυτή τη διακινδύνευση των νεαρών προστίθενται και άλλοι γενε
σιουργοί παράγοντες εγκληματικότητας, όπως λ.χ. δυσμενείς συνθή
κες συζυγικών σχέσεων μεταξύ των γονέων, αποστέρηση της μητέ
ρας, γονεΐκή αδιαφορία και ανεπιείκεια ή μια υποομάδα αποκλίνου
σας συμπεριφοράς, δεν μπορούμε να ισχυριστούμε μονοδιάστατα
και ανεπιφύλακτα στο αναφορικό πλαίσιο της «θεωρίας της ταύτι
σης» ότι αποκλειστικά και μόνο η αποστέρηση του πατέρα εγκυμο
νεί κινδύνους συμπεριφερικής παρεκτροπής του γιου. Η απόκλιση
από τους κανόνες είναι αντικείμενο έρευνας με πολυδιάστατο υπό
βαθρο και γι' αυτό το λόγο αντιμετωπίζεται με μεγάλη προσοχή
ερμηνείας στο πεδίο της εγκληματικότητας.

Για να μην κινδυνολογούμε μεροληπτικά, τονίζουμε σχετικά με
το θεματολογικό μας περιεχόμενο ότι ο πατέρας, παρών ή απών,
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του γιού ανε
ξάρτητα από το εάν αυτή η κοινωνικοποίηση επιτευχθεί με θετικά
αποτελέσματα ή αποτύχει ολοκληρωτικά^\

Ο πατρικός ρόλος ως πρότυπο ταύτισης δεν κατέχει προεξάρ
χουσα θέση μόνο στην κοινωνικοποιητική διαδικασία του γιου προ
σχολικής και παιδικής ηλικίας, αλλά ασκεί διαπλαστική επιρροή ως
ετερόφυλο μοντέλο συμπεριφοράς και στη μικρή κόρη. Μέσω λε
κτικής επίδρασης και συμβολικής αποτύπωσης του αντρικού πορτρέ
του, δηλαδή μέσω της διαμετρικά κατά το φύλο διαφοροποιημένης
συμπεριφοράς και των ιδιοτήτων που αποδίδονται στο γυναικείο ρό
λο, ισχυροποιείται γενικά η ταύτιση του μικρού κοριτσιού με το θη
λυκό ρόλο. Ακόμη και σε συνθήκες ουδετεροποίησης των παραδο
σιακών ρόλων, π.χ. ο πατέρας μαγειρεύει, η μητέρα πλένει το αυτο
κίνητο, που διαχωρίζουν τις αντρικές από τις γυναικείες δραστηριό
τητες, υπολείπεται αρκετός χώρος για να διοχετευτεί διαδικασιακά
η εκμάθηση της συμπεριφοράς του φύλου από την πλευρά του μι
κρού κοριτσιού®^

Ο πατρικός ρόλος στον ελεύθερο χρόνο
Με τον οικονομικό και κοινωνικό εκδημοκρατισμό του ενδοοι-

κιακού τομέα καταργείται ο αναγκαστικός κλειός των παραδοσιακών
ρόλων των φύλων, με συνέπεια οι ενδοοικογενειακές ρυθμίσεις ως
προς τη διαμόρφωση του ελεύθερου χρόνου να αποφασίζονται και
από τις δύο γονεΐκές πλευρές. Συνακόλουθα, η συμμετοχική πα
ρουσία και διαθεσιμότητα του πατέρα στο δίκτυο θέσεων και ρόλων
του ελεύθερου χρόνου προσλαμβάνει μια νέα διάσταση: Η περιφε
ρειακή του εξουσία (ος επώνυμου παιδαγωγού μετουσιώνεται σε κε
ντρικό πρότυπο συναισθηματικού συντρόφου και καθοδηγητή με α-
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ποτέλεσμα να μειώνεται σημαντικά η ψυχοσυναισθηματική απόστα
ση μεταξύ πατέρα και παιδιών.

Αυτή η μειωτική τάση στην αναφερόμενη απόσταση διαπιστώνε
ται και σε άλλες ενδοοικογενειακές ρυθμίσεις που συνεπάγονται ι
διαίτερες διαντιδράσεις: λόγου χάρη στο μπάνιο των παιδιών με ο
λοκληρωτική ή μερική συμμετοχή του πατέρα, στην κατάσταση που
ο πατέρας πηγαίνει τα παιδιά στο κρεβάτι για ύπνο και αφηγείται σε
αυτά ιστορίες, μέσω των οποίων διεγείρονται αισθήματα φιλικότητας
και εμπιστευτικότητας, στην προθυμία να ταΐσει το μωρό ή και να
του αλλάξει ρούχα, κ.ά.

Δεν θα μπορούσε ο πατέρας να αντικαταστήσει το μητρικό ρόλο,
ο οποίος μέχρι σήμερα έχει υπερεκτιμηθεί ιδεολογικά, εάν λάβουμε
υπόψη μας χη μηχρική απουσία εξαιτίας καριεριστικών παραγόντων
η επαγγελματικής απασχόλησης;®®

Ο πατρικός ρόλος στη διαμόρφωση του ελεύθερου χρόνου σε
ουναρτησιακή σχέση με την οικογένεια αποκτά εννοιολογικό και

^όψεων^^^*^^ "®Ρΐεχόμενο με βάση την εκτίμηση δύο αντίθετων
tou1j^^° όποψη, που εκτιμάται θετικά, προκύπτει από τις συνθήκες
DOU ωράριου εργασίας (δήμερο, 8ωρο) και του ελεύθε-
γοόνη σύμφωνα με τις οποίες ο πατέρας αφιερώνειοτην οικογένειά του και σε υποχρεώσεις του νοικοκυριού

επιδιορθώσεις, δουλειές καθαριότητας, κ.λπ.).
συνΠή που εκτιμάται αρνητικά, απορρέει από τις
ουνήΩ οποίες ο πατέρας απασχολείται (επαγγελματικά)
TOC» χαρακτηρίζεται ως «αόρα-
τότητέο δ"yάμει υπαρκτός», δηλαδή όσο επιτρέπουν οι δυνα-
οικονένρ^^*^ παρών. Μόνο όταν ο πατέρας επιστρέφει στηνγια τα παίδιά^Γου^ ^ βράδυ μπορεί να προσωποποιείται
κλε^^*^'^'· ^'^ζή^οη πάνω σ' αυτό το σοβαρό θέμα δεν έχει
πατέο ' επιστημονικοί κύκλοι θέτουν το ερώτημα, εάν ο
«σγήιιη*' θέλει πραγματικά μετά την εργασία του να πάρει
τα β μορφή προσώπου» για το παιδί ή εάν στις καθημερινέςρραδια είναι σε θέση να διαδραματίσει το ρόλο του στον «ελεύ
θερο χρονο».

τι uicf ολ οποτελέσματα εμπειρικών ερευνών διαπιστώνεται ό-
παιδιού °. επικοινωνία μεταξύ πατέρα και μικρότερου
θηυεοινΡί^'^^^^^ μόνο κατά το τέλος της εβδομάδας, ενώ τις κα-
εονππίπ ° πατέρας είναι πλήρως απορροφημένος από την^ή34 πυτή η επικοινωνιακή σχέση δεν είναι καθόλου στε-
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Κατά τις ημέρες εργασίας η ανελαστικότητα διαμόρφωσης του
ελεύθερου χρόνου ελέγχει αυστηρό τον αυθόρμητο ουμπερίφερι-
ομό ώστε να τον μετατρέπει σε διαλεκτική χαλάρωση ή να τον ελα
χιστοποιεί ποσοτικό σε δυνατότητες διαντίδραοης. Το πρόβλημα
των περιορισμένων δυνατοτήτων επικοινωνίας μεταξύ πατέρα και
παιδιών οξύνεται ακόμη περισσότερο, όταν ο πρώτος ανήκει σε ει
δικές επαγγελματικές κατηγορίες, όπως π.χ. οδηγοί φορτηγών αυ
τοκινήτων που καλύπτουν μεγάλες αποστάσεις απουσιάζοντας ολό
κληρη την εβδομάδα, εργάτες με ημερήσια και νυχτερινή βάρδια. Σε
αυτές τις κατηγορίες προουπολογίζονται και άτομα που είναι επι
φορτισμένα με επαγγελματικές και ανοδικές υποχρεώσεις, όπως
π.χ. γιατροί, δικηγόροι, επιχειρηματίες, επιστήμονες κ.ό.^®

Εξάλλου αμφισβητείται ποιοτικό ή και ποσοτικό η χρονική διάρ
κεια των διακοπών ως προς το ότι μπορεί να αποτελέσει ικανοποιη
τικό αντιστάθμισμα της επικοινωνιακής έλλειψης που παρατηρείται
στην οικογένεια με αιτιότητα την εξωοπιτική εργασία του πατέρα.

Συμπερασματικό, αφού κανένα άλλο ουσιώδες κριτήριο επικοι
νωνίας δεν θεωρείται κατάλληλο αντιστάθμισης ή αναπλήρωσης της
καθημερινής διαντίδραοης πατέρα-παιδιού στον ελεύθερο χρόνο
του πρώτου, του καταλογίζεται «κοινωνικοποιητική αδυναμία» ή και
χαλαρότητα κοινοβιακού δεσμού σε αντιδιαστολή προς τη μητέρα
που τροφοδοτεί αυτό το δεσμό με επαναληπτική διάρκεια.

Ίσως θα ήταν σωστότερο να αντιληφθούμε ότι ο πλεγματικός
χαρακτήρας του ελεύθερου χρόνου που πρέπει να αφιερώσει ο πα
τέρας στο παιδί πλησιάζει περισσότερο την έννοια του «κοινωνικού
φαινομένου» παρά εκείνη του χρονόμετρου. Γιατί στον κόσμο αντί
ληψης του μικρού παιδιού ως «ελεύθερος χρόνος» νοείται όλος ο
διαθέσιμος χρόνος του πατέρα που βρίσκεται στο σπίτι μετά το πέ
ρας της εργασίας του.

Εξαρτάται λοιπόν από την προσωπικότητα του πατέρα και τη δό
μηση της οικογενειακής καθημερινότητας αν αυτός αρκείται στο ρό
λο ενός «αδέσμευτου εξουσιαστή» ή επιδιώκει, πέρα από την ψυ
χοσυναισθηματική συνύπαρξη με την οικογένειό του, να ασκεί επιρ
ροή σε μια ενεργό υποστασιοποιημένη επικοινωνία με τα παιδιά
του®®.

Πρέπει όμως να αναφέρουμε και τα ακόλουθα:
Ως Homo ludens (άνθρωπος του παιχνιδιού) ο πατέρας υπήρξε

σε όλες τις εποχές και σε όλες τις κοινωνίες όχι μόνο ο «συμπαί
κτης» αλλά σε εκτεταμένο κοινωνικοψυχολογικό περιεχόμενο —
και ο «εμψυχωτής», «προεκπαιδευτής» και «διαιτητικός δικαστής»
της παιδικής συμπεριφοράς στο παιχνίδι.

Ανεξάρτητα από το εάν ο ρόλος του πατέρα ως «συμπαίκτη»
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διοχετεύει στο μικρό παιδί τη «λειτουργική διάθεση» ή επιδιώκει το
παιχνίδι μίμησης πατρικών και αντρικών δραστηριοτήτων ή αποκαλύ
πτει την έννοια της «δημοκρατίας» στη συναίνεση (consensus) του
παιχνιδιού, ο πατέρας ως ρεαλιστικό πρόσωπο αναφοράς ή ως φα
νταστικός εξουσιαστής διαδραματίζει πάντοτε το ρόλο του στο παι
δικό παιχνίδι, το οποίο αποτελεί τη σπονδυλική στήλη της επινοητι
κής δημιουργικότητας μέσα στο χώρο ενός δραστηριοποιημένου
βιόκοσμου. Μέσα σε αυτό τον βιόκοσμο θα προγυμνάσει και ραφίνά-
ρει με ευαισθησία όλες τις λειτουργίες που απαιτούνται για να α
ξιοποιηθεί η διαδικασία της κοινωνικοποίησης'.37

Τελικές παρατηρήσεις και συμπεράσματα
Διχογνωμία και σύγχυση επικρατούν στους επιστημονικούς κύ

κλους σχετικά με την κατευθυντήρια γραμμή που πρέπει να χαράξει
ο πατέρας με σκοπό τη διαπαιδαγώγηση. Ενώ από τη μια έμπειροι ε
πιστήμονες σε αυτό τον τομέα υπογραμμίζουν ότι υποχρέωση του
πατέρα είναι να διατηρήσει ανοιχτή την είσοδο στην οικογένεια για
να διεισδύσει το πλεγματικό περιβάλλον μαζί με τις απαιτήσεις του
Υΐσ εκμάθηση, οικειοποίηση και επίδοση, άλλοι υποστηρίζουν διαμε
τρικά ότι οι γονείς δεν είναι σε θέση να εφαρμόσουν τη «σωστή
διαπαιδαγώγηση», επειδή δεν μπορούν να εποπτεύουν όλες ανεξαι
ρέτως τις κοινωνικές επιρροές, από τις οποίες αυτοί οι ίδιοι εξαρ
τώνται.

Η προϋπόθεση της «σωστής διαπαιδαγώγησης» δεν έγκειται στη
μεσολάβηση των γονέων μεταξύ κοινωνικού περίγυρου και απαίτη-

για εκμάθηση, αλλά στο «βίωμα της στενής, διαπροσωπικής σχέ-
όπου καταβάλλεται προσπάθεια με στόχο να σφυρηλατηθεί η

υμ^οια και ο κοινοβιακός χαρακτήρας της οικογένειας.
υτό σημαίνει ότι οι γονείς πρέπει να εισχωρήσουν βαθιά στο πέ-

Ρπομα των παιδιών από την κατάσταση της βιολογικής ύπαρξης σε
εκείνη της εξανθρωπιζόμενης κοινωνικότητας, με σκοπό να εσωτε-
ρικευθούν ποιοτικά βιούμενες εμπειρίες ως μεταπλάσιμη εποίκηση

κοινωνίας στον παιδικό ψυχισμό. Παρέχοντας υπηρεσίες υ ι ην
υπι^ύλωση της ολοκλήρωσης των παιδιών τους οι γονείς θα είναι
σε Ωρππ - . . Λ λι*ι_
-.-«ιυΛωση της ολοκλήρωσης των παιδιών τους οι γονείς du t,ivuiοε θέση να τα καταλαβαίνουν προτού προβάλλουν διεξόδους ή λύ-
οεις σε κοινωνικές καταστάσεις που απορρέουν από αλυσιδωτές α-
^ ήψεις κανόνων, των οποίων η νομιμότητα ιδεολογικοποιείται ως
συνείδηση των ώριμων-μεγάλων.

Στην αντιρρητική επιχειρηματολογία των υπέρμαχων της παρα-
σσιακότητας ότι μόνο ο μητρικός ρόλος — όχι και ο πατρικός έ-
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γων, ψυχολόγων και ιδιαίτερα ψυχαναλυτών τάσσεται υπέρ του ισό-
κυρου του πατρικού ρόλου και των ασκούμενων επιδράσεών του
προς το μητρικό ρόλο στη διαδικασία της κοινωνικοποίησης του
παιδιού.

Χωρίς να λάβουμε υπόψη τις διαφορές που υφίστανται στο μορ
φωτικό επίπεδο, στο κοινωνικό στρώμα και στην ηλικιακή κατηγορία
των παιδιών, από διεξαχθείσες έρευνες προκύπτει ότι ο πατέρας
προσπαθεί σήμερα να φέρει σοβαρότερη ευθύνη για το ρόλο του,
εφόσον έχει ανακαλύψει όχι μόνο το χώρο ελεύθερου χρόνου για
τα προσωπικά του ενδιαφέροντα, αλλά και τον οικογενειακό βιότοπο
σε μεγάλο βαθμό για να στρέψει την προσοχή του τόσο σε οικιακές
ασχολίες ή υποχρεώσεις όσο και σε καθήκοντα της διαπαιδαγώγη
σης.

Είναι αδιαφειλονίκητο το γεγονός ότι η αυξανόμενη εξωοικογε-
νειακή επαγγελματικοποίηση και καταξίωση της γυναίκας-μητέρας,
αφενός απομυστικοποίησε το εμμονόληπτο σλόγκαν της μονοπω
λιακά ενδοπρωτοπλασματικής δυάδας «μάνας-παιδιού» και αφετέ
ρου παρώθησε τον άντρα-πατέρα να εκπληρώνει το ρόλο του στο να
επιμελείται και φροντίζει το παιδί περισσότερο συνειδητά, τόσο σε
χρονική όσο και λειτουργική διάσταση. Εξαιτίας αυτής της «κοινωνι
κής μεταβολής» ο πατέρας «νέου τύπου» είναι σε θέση να δώσει
στο παιδί κοινωνικοποιητικές παρωθήσεις, οι οποίες αναμένεται να
έχουν το χαρακτήρα αρμοδιότητας και υπευθυνότητας®®.
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